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Japán-kínai háború előtt
Japán ultimátumot küldött Kínának — Az Unió beavatkozik 
a keletázsiai konfliktusba — Orosz vereség1 a kárpáti arcvona­
lon — Stanislauért még folyik a harc — Ä skandináv hajók nem

indulnak Angliába
Amikor a japánok három hónapi ostrom 

után mintegy húszszoros túlerővel bevették 
Csingtau várát és a német kultúra távol keleti 
őrállomását hatalmukba kerítették, mindenki 
azt hitte, hogy Ázsia legkeletibb részén a bé­
ke és a nyugalom csöndje váltja föl a hábo­
rú zaját. A legutóbbi napok eseményei azon­
ban ismét Kelet-Ázsiára irányították a figyel­
met, amikor ismeretesekké váltak azok a kö­
vetelések, melyekkel Japán fellépett Kinn el­
len. A két nagy sárga nemzet között támadt 
ellentétek — úgy látszik — nem egyenlithe- 
tők ki a diplomáciai tárgyalások utján. Amint 
előrelátható volt. Ki na elutasította a japán 
követeléseket, amelyeknek teljesítése egyér­
telmű lett volna azzal, hogy Kina saját maga 
hajtsa végre függetlenségének halálos ítéle­
tét. Japán most ultimátumot intézett Kínához 
s még mielőtt Kina válasza megérkezett vol­
na, nagyarányú háborús készülődéseket kez­
dett. Nem lehetetlen, hogy már a legközeleb­
bi órák meghozzák a japán tanai háború ki­
törésének hírét.

A Japán és Kina között támadt konflik­
tusnak az immár hetedik hónapja folyó világ­
háborúra való hatását fölösleges bővebben 
fejtegetni, annyira kézen fekvő. Bizonyos, 
hogy a japán segítő hadtesteknek az európai 
harcterekre küldését az entente-hatalmak 
nem remélhetik többé. Ennél azonban sokkal 
fontosabb, hogy az Egyesült Államok a ja- 
pán-kinai konfliktus következtében* nem űz­
heti tovább eddigi förtelmes játékát a semle­
gesség kérdésével. — Az Egyesült Államok 
kénytelen belesodródni Japán és Kína viszá­
lyába, amint ez az Unió pekingi követének 
alább ismertetett kijelentéséből is látható, kö­
vetkezésképen az amerikai fegyverszállítás 
Angliába, illetve Franciaországba végleg meg 
fog szűnni, úgyszintén az élelmiszereknek 
és egyéb áruknak a bevitele is, amit külön­
ben a német blokád máris erősen problema­
tikussá tett. Mi lesz ilyen körülmények kö­
zött az éhségháboruval? Nem utolsó jelentő­
ségű továbbá az a kérdés, hogy az Unió és 
Japán között készülő konfliktus mennyiben 
lesz befolyással Anglia és Japán szövetségé­
re? A problémáknak egész sorozatát veti föl 
a japán—kínai háború s a fölmerülő eset­
legességek között talán egy külön német 
japán béke is szerepelhet.

A harcterekről ma nem érkezett hir dön­
tő jelentőségű eseményről. A Kárpátokban az

oroszok újabb vehemens támadásokkal pró­
bálták megtörni ellenállásunkat, de kísérle­
teikkel csak újabb véres veszteségeket sze­
reztek maguknak. Galicia délkeleti részén 
Stanislau birtokáért még erős harcok foly­
nak. Az alsó Visztula északi partján a néme­
tek kemény harcokban szorítják vissza az 
oroszokat Nowogeorgiewsk erődjei felé.

Mai távirataink a háború eseményeiről 
itt következnek:

Japán ultimátum 
Kínának

Berlin, február 21. (Magyar Távirati Iro­
da.) - A Nowoje Wremla jelenti Tokióból:
A japán minisztertanács a mikado elnöklete 
alatt tartott ülésén elhatározta, hogy ultimá­
tumot küld Kínának.
Japán nagy katonai 

készülődése
London, február 21. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Daily Chronicle jelenti:
Japán nagy katonai előkészületeket tesz. 

hogy abban az esetben, ha Kina elutasítaná 
a hozzá intézett ultimátumot, nyomban teljes 
erővel megkezdhesse katonai akcióját. — A 
tengerészeti miniszter parancsot adott ki az 
utón levő hadihajóknak, hogy azonnal térje­
nek vissza a japán kikötőkbe. 16 páncélos- 
haión 20,000 embert helyeztek el a Kínában 
való partraszállásra. 35 páncélos vonatot 
készenlétben tartanak a hajóra szállításra. A 
kínai határ előtt 35 hadihajó cirkál. Koreában 
kihirdették az ostromállapotot.

Az Unió beavatkozik 
a japán—kínai 

konfliktusba
Berlin, február 21. (Magyar Távirati Iro­

da.) Az Egyesült Államok pekingi követe 
nyomatékosan kifejezést adott annak a kí­
vánságának a kina! és a japán kormány előtt, 
hogy a Japán és Kina között támadt konflik­
tust békés módon intézzék el. Az amerikai 
követ hangsúlyozta, hogy ellenkező esetben 
az Egyesült Államok és Japán viszonya na­
gyon kiéleződhetnék.

Höfer jelentése
Budapest, február 21. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadi­
szállásról.

Lengyelországban és Nyugat-Galiciában 
a helyzet általában változatlan. A tegnapi 
nap nyugodtan telt el.

A kárpáti arcvonalon Dukla és Wysz- 
kow között folyó harcokban, az ellenségnek 
súlyos veszteségeket okozva, ismét több 
orosz támadást vertünk vissza és ezekben 
750 oroszt elfogtunk.

A hadműveletek a Dnjestertöl délre to­
vább folynak.

Bukovinában nyugalom van
HŐFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A kárpáti harcok
Berlin, február 21. Auge Madelung távira- 

tozza a Berliner Tageblatt-nak Sátoraljaúj­
helyről;

A Kárpátokban még szakadatlanul foly­
nak a véres harcok, de a jelek azt mutatják, 
hogy az orosz hadsereg az egész vonalon 
összeomlás előtt áll. Uzsok és Dukla között 
nagy orosz sereg áll s az ellenség Jaszlo völ­
gyi erős tartalékát is felvonultatta ide. Szed­
jenek össze azonban mármily erőket is, ezen 
a vonalon kudarcot vallanak. Az orosz tö­
megek felvonulásának itt egyik célja az, hogy 
elátlják a Przemysl felé vezető utat. Laboré­
nál egy orosz hadtest beásta magát, hogy min­
denáron kitartson. — Minden okunk megvan 
azonban, hogy az oroszok kitartásában kétel­
kedhessünk, miután az oroszok kárpáti offeu- 
zivája oly véresen összeroppant. Az esemé­
nyek folyásából remélhetjük, hogy az oro­
szok visszaáramlása Galícián át nemsokára 
bekövetkezik.

A németek nagy harcai 
az oroszok ellen

Berlin, február 21. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
a keleti hadszíntérről:

Grodnotól északnyugatra tegnap sem 
állt he változás.

Ossowiectöl északra, Kolnotól délkelet­
re és a Prasnysz és a Visztula közötti arcvo­
nalon (Plocktól keletre) a harcok tovább 
folynak.



1

ül
is§*
E|(mil

- ■ ;
HI?||!
M
iifc
$'v

I

II
1

II!

Lengyelországnak a Visztulától délre eső 
részében nincs újság.

Az orosz kormányválság
Stockholm, február 21. A Stockholms 

TIdingen azt írja, hogy ha az orosz kormány­
változásról szóló hir beigazolódik, úgy ez az 
esemény összefüggésben áll az orosz hadse­
reg legutóbbi vereségeivel.

A belga-francia harctér
Berlin, február 21. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
a nyugati hiulszintérről:

Nieuportnál egy ellenséges hajó, hihető­
leg egy aknakutató, aknára futott és elsü- 
lyedt. Az ellenséges torpedónaszádok, midőn 
lőttünk rájuk, eltűntek.

A Chelavott—Ypern-i utón és Yperntöl 
délkeletre a csatorna mentén elfoglaltunk egy- 
egy ellenséges lövészárkot. Néhány foglyot 
ejtettünk.

A Champagneban a legutóbbi napok sú­
lyos harcai után aránylag nyugalom volt.

Combresnál a franciáknak nagy erővel 
és nagy szívóssággal ellenünk intézett három 
támadását az ellenség súlyos veszteségei mel­
lett visszavertük.

A Vogézekhen támadásaink előbbre ha­
ladtak. Sulzerntöl délkeletre elfoglaltuk Hoch- 
rothberget, a Hort melletti magaslatot és a 
Prizl- és a Wiedenthal-majorokat.

Francia vezénylő tábornokok 
tömeges nyugdíjazása

Genf, február 21. (Magyar Távirati Iro­
da.) A párisi Journal jelentése szerint az 
utóbbi hetekben hat francia hadtestparancsno­
kot és tizenkét dandárparancsnokot küldtek 
nyugalomba.

Anglia blokádja
A német tengeralattjárók munkában
Rotterdam, február 21. Liverpoolból je­

lentik : A Combunk angol gőzöst az Angle­
sey szigetnél egy német tengeralattjáró na­
szád megtámadta és torpedót lőtt belé. A gő­
zösön robbanás támadt, melynek következté­
ben három ember a gőzösön meghalt, két 
ember pedig a tengerbe esett és a vízbe, fu- 
ladt. A gőzös rézzel volt megrakva.

Lázadás egy norvég hajón
Ropenhága, február 21. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Esbjergből jelentik: A Posdad 
norvég gőzösön, amelynek Angliába kellett 
volna indulni, lázadás tört ki. A matrózok 
kijelentették, hogy nem indulnak a veszélyes 
vizekre. Az egyesült norvég hajóstársaság 
öt hajóját nem tudta útnak indítani Angliába, 
mert a legénység fél a német blokáddal járó 
veszedelmektől.

A svéd hajók
Berlin, február 21. A Berliner l ageblatt 

stockholmi jelentése szerint a stockholmi ha­
jóstársaságok hajói csak a helsingborgi jelző­
állomásig mennek, ahová a figyelmeztető táv­
iratok idejében megérkeznek. Az angol ad- 
mirálitásnak azon rendelete miatt, mely sze­
rint a hajó-veszteségeket titokban keli tar­
tani, attól félnek, hogy nem lehet majd auten­
tikus adatokat kapni a német tengeralattjáró 
naszádok háborújának eredményéről.

Angolellenes hangulat 
Amerikában

DEBRECZENl FÜGGETLEN IJJSAO

niények elé növekvő nyugtalansággal tekin­
tenek Amerikában, mert az újabb német ak­
nák elhelyezése fokozza az amerikai hajók 
veszedelmét. Attól tartanak, hogy az Egye­
süli Államoknak lehetetlen lesz elkerülnie a 
bonyodalmakat. Egyre többen követelik, hogy 
a külügyi hivatal követeljen garanciákat Ang­
liától arra nézve, hogy az angol kereskedelmi 
hajók nem fogják használni az amerikai lobo­
gót. A hajós társaságok remélik ugyanis, hogy 
ezen a módon elkerülhetik hajóiknak vizsgálat 
nélkül való elsülyesztését.

Czernowitz kiskirályai
A Gerovszkiak múltjából

Kolozsvár, február 21. A hírhedt Gerov- 
szky-testvérékről egy Kolozsvárt tartózkodó 
előkelő bukovinai nagybirtokos érdekes dol­
gokat mondott tudósítónknak. Aktuálissá te­
szi a dolgot az oroszoknak Czernowitzból va­
ló teljes kiűzése, amely a Gerovszkiak pün­
kösdi királyságának halálát is jelentette.

A Gerovszkiak
Czernowitzban a Gerovszkiak fogalom 

voltak. „Gerovszki", ez a szó úgy hangzik, 
mint egy hatalmas átok, az embernek rög­
tön az jut eszébe, hogy akikről most kell be­
szélni, azok megrögzött fanatikusok, akik ha 
kell, vérrel és tőrrel bizonyítják be macchia- 
vellisztikus tanaikat. A Gerovszkiak doyen-je 
egy kopasz öreg ur volt, akinek hatalmas 
vas kereskedése volt Kisenewbeii. A vaske­
reskedő idővel áttette székhelyét Bukoviná­
ba, Czernowitzban telepedett le, ahol egy bu­
kovinai rutén leányt vett el feleségül. — A 
„Gerovszkája". A nagy Gerovszkiak anyja. 
Érről az asszonyról is legendákat beszéltek 
az emberek Czernowitzban. Az asszonynak 
az volt a mániája, hogy a Petit Trianon or­
giáit fogja népszerűsíteni Czernowitzban; ál­
landóan „virágestélyek“-et rendezhetett, me­
lyeken a táncos és huncut fiatalság szívesen 
jelent meg s ezeken az estélyeken a „lilioin- 
valzer“-nek óriási sikere volt. — A mulatós 
czernowitzi ifjak patronál a volt a Gerovszka- 
ia, a Gerovszkiak anyja. A három Gerovszki 
fivér természetesen a legelői járt mindig, kü­
lönösen a legfiatalabb: Vladimír tett ki ma­
gáért.

Vladimír
Vladimir doktor elegáns megjelenésű, 

csodaszép rutén férfiú. Kitünően kiképezte 
'magát: jogot Oxfordban tanult, nemzetgaz­
daságot az amerikai Harward-egyetemen. —- 
30_32 éves ember, finom arcéle,_ nemes haj­
lású orra, dús fekete Haja, ábrándos szőke 
szemei egyszeriben elárulják a szlávot. Ez a
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Vladimir már kora ifjúságában cxaltált, ra­
jongó, hisztériás életet élt. A szintaxis és a 
rnathézis közben Krapotkinról és Malatestá- 
ról ábrándozott — amikor papjelölt lett 
Moszkvában, már a rajongás oly fokával jött 
haza nyaralni Bukovinába, hogy az ősz, mu­
latós Gerovszki asszony komolyan kezdte 
félteni fia életét. Vladimir magábazárkózott, 
ideges, szent életet élt — napokhosszat tér­
depelt a kazáni szűz miniatűr szobra előtt, 
sohasem borotválkozott, az erdőben lakott, 
ahonnan csupán tojásért és mézért küldött ha­
za. A czernowitziak ráfogták, hogy az ifjú­
kora legszebb tavaszát élő ember megőrült 
a vallásos rajongástól. Hiába próbálták a fa­
natikus Vladimírt hazacsábitani az erdőből, 
májustól szeptemberig Vladimir igy töltötte 
el a vakációt. — Szeptemberben visszatért 
Moszkvába, itt az érsek szent „cseléd“-je volt, 
amely előkelő liivatalszámba megy az oro­
szoknál. A szent cselédnek annyira nagy tisz­
telet jár ki, hogy például az utcán mindenki 
kezet csókol s a legmagasabb rangú tábor­
nokok előre szoktak köszönni neki.

A szent cseléd
Parisban és Londonban

Amikor Vladimir huszonnégy éves lett, 
az orosz kormány ösztöndíjával Párisba ke­
rült. Itt a „szent cseléd“ hamarosan beevezett 
az élet vizébe a hédonizmus csónakján — fi­
nom kis nők, pezsgő, kártya, lóverseny fe­
ledtették vele a hideg templomi kőszenteket. 
Vladimírból, az érzelgős, papos, istenes teo­
lógusból — nagyszerű viveur lett, a tömjén 
helyett a d'Orsay parfüm narkotikumát kezd­
te leikébe szívni. Gerovszki Vladimírból is­
mert párisi szel a dón lett: a nők futottak utá­
na, mert a férfiúi szépség mintaképe volt, a 
férfiak szerették, mert ritka okos és gondol­
kodó fő volt. Vladimírt körülrajongta a sze­
retet: azt mondják, hogy a szép rutén diák­
nak soha siem volt kisebbrangu barátnője, 
mint egy vérbeli hercegnő. Londonban sem 
volt halkabb és hullámtalanabb a Vladimir 
élete. Vladimir a Carlton Palace és a Savoy 
„dinning room“-jaiban ép oly ismert alak 
volt, mint a City ködös boltjaiban, Viadi- 
rnir-nak már Londonban „üzletei is voltak, 
ezekről az üzletekről csak annyit tudunk, a 
mennyit a sajtó is megirt már.

Mulatság Dorna-Watrán
Egyszer, talán lehet két éve annak, az 

egész Gerovszki-család Dorna-Watrán üdült. 
Jelen volt a kitűnő mama, aki a Bourbonok 
szimbólumát sokszor száron törte a gáláns 
ifjak kedvéért. Ott volt egy pár orosz hölgy 
(honny sóit qui inai y pense), egy pár orosz 
ur, igen modoros és látszólag mulatni vágyó 
gavallérok. A három Gerovszki is együtt volt 
s Vladimír egy éjszaka nagy bált rendezett 
Dorna-Watrán, amelynek a francia négye­
sét ki rendezte volna más, mint Vladimir. A 
mulatság pont kilencre volt tervezve s úgy 
volt, hogy előzőleg egy koncertet rendeznek: 
mindig akad egy-egy zongoraművész, egy- 
egy énekes, avagy egy csapzott haiu irodai- 
mi titán, ciki homályos fiirdőszu 1 ónokban ha­
lálra untatja a publikumot. A mii sor első pont- 
ja egy Csajkovszky-ballada volt, amelyet 
nyomon követett egy hölgy szavalata. itt 
már kitört Vladimírból a fckezhetetlen szláv 
Vadság. A hölgy ugyanis zsidó volt s Heiné­
nek a „Kevlaari bucsu“-ját akarta elszaval­
ni. Gerovszki Vladimir felállt egy szekre s 
harsányan zúgta:

_Egy zsidó merészel itt szent dolgok­
ról beszélni? S hangosan kezdett 
Annyira nagy botrány kerekedett a do fogból, 
hogy a vendégek majd mind eltávozták — a 
zsidó vendégek másnap panaszra mentek, 
mert a Gerovszkiak tűrhetetlenül kezdtek mo­
lesztálni a zsidókat. Vladimír egy utcán le- 
köpdöste, megrugdosta a zsidó asszonyokat, 
belekötött jámbor galíciai rabbinusokba s ve 
resre verte őket. A dolog vege az lett, hogy 
az izgága fiút kitiltották a fürdőről.

A polgári kormányzó

— És Vladimir lett Czernowitz 
kormányzó"-ja. Evreinoff kormányzó «gen 
csöndes, jóravaló ember volt — de a um 

, szkiak őt is megdolgozták. A hisztériás
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família döntő erkölcsi tekintélyre és pozíció­
ra tett szert — de természetesen csupán ad­
dig. amig a demokrata osztrák-magyar had­
sereg rendet nem teremtett újra Bukovinában. 
És ezzel a jeles Gerovszki-család a pünkösdi 
királyokkal detronizáltatott.

HÍREK
*

A polgármester a múzeumban. M á r k
Endre udvari tanácsos polgármester, aki 
személyes tapasztalatok alapján akarja meg­
ismerni a városi intézményeket, tegnap dél­
előtt hosszabb időt töltött a városi múzeum­
ban Csűr ö s Ferenc dr. tanácsnok és S z a- 
b ó F.lek titkárral együtt. — A polgármester 
élénken érdeklődött a múzeum gyűjtemény- 
tárai. a gyűjtött tárgyak eredete és kezelése 
iránt; nem kerülte ki figyelmét a múzeum 
túlzsúfoltsága sem, amelyen azonban a mú­
zeumhoz csatolt uj helyiségekben a jövő hó 
elején meginduló rendezés által egyelőre se­
gítve lesz.

— Tiszti kinevezések. A király Noll 
Ferenc 61. gyalogezredbeli. hadnagyot főhad- 
nagygyá, K eine r Ármin, Stern Sándor, 
M o 1 do ván Miklós és Vouk Antal 61. 
gyalogezredbeli tartalékos zászlósokat tar­
talékos hadnagyokká nevezte ki.

A városi közgyűlés előkészítése. A
városi közgyűlés ügyeinek előkészítését a jog 
és pénzügyi bizottság e hó 23-án. kedden 
délután 3 órakor a városháza kistanácster­
mében tartandó ülésén folytatja. — Az ülés 
fontosabb tárgyai: Vágóhídi igazgató jelen­
tése a közvágóhidi állatrakodóról. — Taná­
csi előterjesztés az utcák és közterek locsol- 
tatási munkálatainak kezelése és a vízveze­
téki tűzcsapok szaporítása tárgyában. — 
László Ferenc vállakozó ajánlata illemhelyek 
fölállítása tárgyában. — Az állami tisztvise­
lők debreceni körének beadványa Debrecen­
nek a 11-iik lakáspénz-osztályba besorozása 
tárgyában.

— A szabadkai katonaszabaditók. Sza­
badkáról jelentik: A katonaszabaditás gya­
núja alatt letartóztatott szabadkai orvosok 
ügye lassan halad a főtárgyalás felé. Mikor 
a budapesti honvédfőtörvényszék leszállitot- 
az illetékességét az ominózus bűnügyben, 
akkor a szabadkai királyi ügyészség indít­
ványára a törvényszék úgy határozott, hogy 
ezt a bűnügyet a gyorsított eljárás szabályai 
szerint fogja letárgyalni. Közben a Kúria 
a szabadkai helyett a pozsonyi törvényszé­
ket delegálta az ügy letárgyalására. Február 
4-ike óta Szabadkán is tartózkodik Cser- 
nyájszky János dr. pozsonyi kir. főügyész- 
helyettes és a nyomozást sietteti. Kihallgatta 
újból a gyanúsítottakat és ennek alapján a 
nyomozást is kiterjesztette, úgy, hogy a nyo­
mozás legalább két hetet fog még igénybe 
venni. A gyorsított eljárásnál nincs vizsgá­
lat, sem vádtanács, hanem a nyomozás befe­
jezése után azonnal vádiratot készít az eljá­
ró királyi ügyész s erre a Szabadkára kiszál­
ló pozsonyi törvényszék vádtanácsi illés nél­
kül meg fogja tartani a főtárgyalást. A vád­

irat elkészítése, valamint a vádirat áttanul­
mányozása szintén pár hetet vesz igénybe. 
Ezenkívül bizonyára több nap bele telik, a 
inig a pozsonyi bíróság clhelyezkedik Sza­
badkán és az eljáró királyi ügyész jelentést 
tesz a nyomozás eredményéről az igazság­
ügyi és honvédelmi minisztereknek. Így a 
legjobb esetben április első napjaiban kerülhet 
sor a főtárgyalásra.

Egy válópör Nyíregyházán és Velen­
cében. Velencéből jelentik: Az itteni fölebbe- 
zési törvényszék ma foglalkozott Rudim Ká­
roly márkinak, az elhunyt olasz miniszterel­
nök fiának és La Buchére Dóra márkinőnek, 
egy angol hírlapíró és radikális képviselő leá­
nyának válóperével. A pörrel annak idején a 
nyíregyházai törvényszék is foglalkozott, 
mely a házasságot felbontotta. A férj ezután 
Olaszországban indított port s a velencei tör­
vényszék a nyíregyházai bíróság ítéletét 
Olaszországra nézve is érvényesnek mondta 
ki. A Vatikán szentségek kongregációja a 
házasságot a kánonjog értelmében már kez­
dettől fogva semmisnek tekintette.

Hősök halála. Zellári József b. 
szentgyörgyi (Veszprém megye) illetőségű 
közember meghalt a nyulasi barakk megfi­
gyelő állomáson; temetése február 22-én a 
Hatvan-utcai temető halottas házából.

Rágalmazó levél. Bohán András 
biztosítási ügynök egy levélben azzal vádol­
ta meg a Gazdák biztositó szövetkezete deb­
receni vezér-képviselőségének osztályfőnökét, 
Zauser Károlyt és vezérképviselőjét, Szi­
geti Gyulát, hogy az intézetet a tönk szé­
lére akarják juttatni, jogtalan biztosítási já­
rulékokat szednek s irreális biztosítási ügy­
leteket kötnek. Zauser és Szigeti rágalmazás 
miatt tettek följelentést Bohán András ellen, 
akit pénteken volt felelősségre a budapesti 
büntető járásbíróság. A tárgyaláson a vádlott 
föntartotta a vádjait és kérte a valódiság bi­
zonyításának megengedését. A biró a bizo­
nyítást megengedte s több tanút hallgatott ki,

Korona-

Hétfőn
február 22-én

Kedden
február 23-án

Dráma 3 felvonásban.

A csodaforrás. Humoros.
Ha gazdag lennék. Kacagtató.
Leo váinl akar. Humo os. 
Bikaviadal Sevillában.

Előadások este 5 órától Folytatólagos bemenet. 

Rendes helyárak.

ezek azonban nem bizonyítottak semmit. A 
biró Bohán Andrást rágalmazás vétségében 
200 korona fő- és 100 korona mellékbünte­
tésre Ítélte. Az ítélet ellen az összes felek fe- 
lebbeztek.

— Német sebesült és magyar ápolónő el­
jegyzése. Ilyen kedves és megkapó roman­
tikus történet játszódott le tegnap Nagyvá­
radon. Eihenwald Wilhelm düsseldorfi 
előkelő vaskereskedő, aki mint egy porosz 
gyalogos ezred közlegénye, a kárpáti har­
cokban megsebesült, a német sebesült-szál- 
litmánynyaí Nagyváradra került, ahol a hon­
védhadapródiskolában helyezték el. Egy al­
kalommal, midőn a teremben levő sebesül­
tek ápolónője nem volt a kórházban s a né­
met katona éppen magas lázzal feküdt az 
ágyon, bejött a szobába Berger Irén, a 
szomszédos terem ápolónője és vizes boro­
gatást tett a szenvedő katona fejére. Aztán 
több ízben érdeklődött a gyógyuló porosz vi­
téz állapota iránt, és igy néhány hét alatt 
megbarátkozott a sebesült és ápolónője. — 
Eihenwald Wilhelm a múlt héten már elhagy­
hatta az ágyat és első útja dr. D ál no ki 
Kovács Áron főtörzsorvoshoz, a hadikór­
ház vezetőjéhez vezetett, akinek kijelentette, 
hogy megszerette az ápolónőjét s kérte a fő­
törzsorvost, liogy miután ő nem ismerős 
Nagyváradon, érdeklődjék a leány szülei és 
körülményei iránt. A főtörzsorvos informá­
ciója kitűnő volt s akkor a düsseldorfi ke­
reskedő felkereste Berger Irén anyját, egy 
nagyváradi özvegyasszonyt és megkérte a 
leánya -kezét. Az özvegyasszony beleegye­
zett a házasságba s Eihenwald értesítette a 
dologról Düsseldorfban lakó szüleit, akik 
örömmel veszik tudomásul hős fiuk válasz­
tását. Tegnap délután megtartották az el­
jegyzést.

Csomagküldés Galíciába. Félhivatalo- 
san jelentik, hogy az Ausztriával való forga­
lomra általában fennálló feltételek mellett Ga­
licia következő helyeivel ismét válthatók cso­
magok: Balice bei Krakau, Bobrek bei Os- 
v iecim, Brzeszce, Chrzanów, Jawiszowice, 
Krakau, Krzeszowice, Libiaz maly, Mydlniki, 
Ősiek bei Oswiecim, Oswiecim, Polánka 
wielka, Rudawa bei Krakau, Siersza wodna, 
Tencynek, Trzebinia, Wilamowice, Zabier- 
zovv bei Krakau.

— Husbojkott Sopronban. A soproni la­
kosság elhatározta, hogy az élelmiszer-uzso­
ra ellen erélyesen fog fellépni. Különösen a 
hús és főképen a disznóhus ára emelkedett 
jelentékenyen a soproni piacon. Ennek követ­
keztében a soproni postatisztviselők mozgal­
mat sezrveztek, amelyhez több mint kétszáz 
postatisztviselő csatlakozott eddig. Elhatá­
rozták, hogy mindaddig nem vásárolnak 
disznóhust, amig a felsrófolt árakat nem fog­
ják kellően redukálni.

— A Világháború Képes Krónikájának
most jelent meg a 20. füzete. A népszerű vál­
lalatnak ez az uj száma eredeti harctéri fel­
vételekből képsorozatot közöl a lövészárok- 
beli életről, mélynyomást; miimelléklete pe­
dig derék tüzéreink harctéri életéből ábrá­
zol egy jelenetet. A háború történetének 
folytatólagos előadása során a főbb fejezetek 
a következők: A németek Észak-Franciaor- 
szágban. Meghiúsított békekisérlet. Harc 
kétszázötven kilométeren. — A francia hadi- 
erődök sorsa. — Maubeuge elfoglalása. — 
Harc dum-dum golyókkal stb. A mai hadvi­
selés rovatában pedig szakszerű s ábrákkal 
illusztrált cikk szól az ágyúról, tarackokról

lSÍHOLIIN"Rot-hc //
Kapható minden gyógy 

szertárján árá 4 Hornná.

imdlbcíegsáqek, szám ár hurut asztma, influcnca ellen. 
Ki használjon síről int ?
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VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:
HÉTFŐ: A cigány, népszínmű.
KEDD: Hamlet, szomorujáték.
SZERDA: Ártatlan Zsuzsi, operett. 
CSÜTÖRTÖK: Lengyelvér, operett. 
PÉNTEK: A kaméliás hölgy, drama.

Csodálatos menekülés 
a szerb fogságból

Egy kadét és hat baka hőstette
Az arangyelováci visszavonulás alkal­

mával szerb fogságba került egy kadét es hat 
baka. Földerítő szolgálaton voltak egy fő­
hadnagy vezetése alatt, mikor a vissz.avonu- 
lás megkezdődött. Értesíteni^ őket már nem 
lehetett, egyszerre azon vették magukat ész­
re, hogy messze a szerb harcvonal mögött 
vannak, a mieink ágyúinak hangja pedig nem 
hogy közelednék, ellenkezően egyre távolo­
dik. Minden kísérletük, hogy keresztülvágják 
magukat, hiábavalónak bizonyult. Szüntelen 
csatározások között elesett a főhadnagy, el­
esett a szakasz nagyobb része és végül, ^mi­
után a kis csapat minden töltényét ellőtte, 
fogságba került a kadét és a hat baka.

Mindnyájan zagorjei horvátok voltak, 
abból a fajtából, amelyeket a szerbek legiob- 
ban gyűlölnek. A szerbek mint testvérekre 
számítottak rájuk és ők Loznicánál és Lizs- 
nicánál véres szuronvrohamokka! józamtot- 
ták ki Péter király katonáit testvéri álmodo­
zásukból. Tudták, hogy a gyűlölet erős. de 
ha megvan, legerősebb a fajrokonok között. 
Valami kíméletes bánásmódra nem számít­
hattak.

Egv őrmester és két közlegény vette 
őket őrizet alá. Reggel kerültek fogságba és 
rögtön útnak is indították őket. Erőltetett 
menetben hajszolták őket délig. Délben lete­
lepedtek, az örök ettek, de ők nem kaptak 
semmit. A kadét odament az őrmesterhez és 
megkérte, hogv adjon egy falatot neki és tár­
sainak. Az őrmester fefpattant és öklével az 
arcába vágott:

— Nesze, svába, ez kell neked, nem 
ebéd . . .

Délután tovább mentek. Falvakon halad­
tak keresztül, ahol gúnyolódással fogadták 
őket. Némán, összeszoritott ajakkal viselték 
el a megbántásokat. Az őreik beszédéből ér­
tesültek, hogy késő estére érkeznek rendelte­
tési helyükre, ahonnan a többi fogolylya 
Nisba szállítják őket. Este a déli jelenet is­
métlődött. Az őrök letelepedtek és szalon- 
náztak. Az őrmester gúnyolódva mutogatta 
nekik az ennivalót:

—- Kellene, svába, kellene?
A kadétot valami fájdalmas hangulat 

fogta el. Soha életében olyan honvágyat nem 
érzett, mint ezekben a megalázó percekbei 
Ügy érezte, hogy haza kell jutnia okvetlent! 
bármi áron, Zagorjei táj szólásban, amelyet a 
szerbek nem értenek, odaszólt a legényeihez.

— Ha lelövöm az őrmestert, öljétek meg 
az őröket ...

Odalépett az őrmesterhez és kirántotta 
a revolverét. Az felpattant, pisztolyához ka 
pott, de elkésett. A kadét golyója mellébe fu 
ródott. Egy jajszót hallottak és vége volt. Az 
őrök is elkéstek. Falatozás közben oly várat­
lanul érte őket a támadás, hogy idejük sem 
volt védekezni. A zagorjei legények lefogták 
őket és a saját puskájuk tusával verték be 
koponyájukat.

Szabadok voltak — az ellenséges ország 
kellős közepén. Ráeszméltek helyzetük rette­
netes voltára. Ha ezután elfogják őket. iga­
zán nem számíthatnak kegyelemre. Menekül­
niük kell, — de hogyan?

A kadét gyorsan intézkedett. Magukhoz 
vették az őrök fegyvereit, töltényeit, az őr­
mester pisztolyát, az élelmiszert, a holtteste­

ket az útról eltüntették és rögtön eltűntek a 
közeli erdőségben. Egyenesen a Drina irá­
nyában nem mehettek, beleütköztek volna a 
szerb hadseregbe. A kadét elhatározta, hogy 
óriási kerülővel délnyugati irányban mii­
nek, hogy valahol Zvornik körül elérjék a 
bosnyák határt.

Megkezdődött a kis csapat öt napos 
odisszeája. Nappal az erdőkben tartózkodtak, 
havon aludtak, éjiéi vándoroltak tovább. — 
Alvás ideje alatt fölváltva ketten őrködtek, 
mert az egész vidék tele volt komitacsikkal. 
Kerülték a falvakat, rettegtek, hogy a kutya- 
ugatás elárulja őket. Enni azon a kévés sza- 
lonnán és kenyéren kiviit, amit az őreiktől el­
szedtek, semmit sem ettek. A ruhájuk lei on- 
gyolódott, a bakkancsuk tönkrement, ok ne- 
guk pedig jóformán elvesztették emberi for­
májukat.

ötödnap reggel, ahogy egy ^hegytetőn 
kibukkantak az erdőségből, ezüstös szalag 
csillogott előttük. A Drina volt, Zvormkto 
délre A viz jelentette a menekülést. Azon túl 
már a mieink voltak. Az innenső parton szerb 
komitácsik cirkáltak, meg kellett váriunk az 
estét, hogy megkíséreljék az átkelést. _Es az 
átkelés sem volt oly egyszerű. A bakák va­
lamennyien hegyi lakók voltak, a kadéton kí­
vül egyikük sem tudott úszni és sehol sem 
találtak olyan alkalmatosságot, amelyen at- 
kelhessenek, A k üdét Imin ni hun odn fordult n 
legénységhez:

- Rejtőzzetek el megint az erdőben, en 
majd átúszom a túlsó partra és hozok segit-

Gyorsan levetette a ruháját, átadta a ka­
tonáknak és belevetette magáig a jéghideg 
vízbe. Decemberben egy ragadó^ hegyuolyot 
átúszni nem tartozik a gyerekjátékok köze. 
Átfagyva, végkép kimerültén érkezett meg a 
túlsó partra. Odaát egv őrszem állott aki 
kísértetnek nézte a folyóból előtűnő alakot, 
’ölkapta a puskáját és rálőtt a kadétra.

Szerencsére nem találta. A lövés zajára 
előrohant a tábori őrség egv hadnagy veze­
tése alatt. A kadét végső erőfeszítéssel el­
mondta. hogv mi történt:

—. Ott, odaát hat katona . . . Átjöttem, 
logy segítséget vigyek nekik . . . Mentsétek
meg őket. . , . .......Azután összeesett. A hajnali szni kulit- 
ben a túlsó partról kétségbeesetten integetett 

hat baka. Nem birtok tovább a rejtőzést, a 
lövés zajára ők is előrohantak.

A mieink gyorsan határoztak. Fa törzsek­
ből tutajt csináltak, kötélre erősítették és két 
önként jelentkező katona ntkormánvozta a 
túlsó partra. Fölszedték a bégkép kimerült ba­
kákat és áthozták őket. Mikor a folyó köze­
pén voltak, sivitani kezdtek a túlsó partról a 
szerb golyók. Észrevették őket. de már ké­
sőn. Megmenekültek.

A kadét egv katonai kórházban tért ma­
gához. ahova mindnyájukat beszállították.
Ma az északi harctéren harcol, mellén a nagy 
vitézség! éremmel; emlékül kapta a szerbiai 
kalandert.

SSB6EDI MPHISA-
fcäiönlegessfcgak óriási 
raktára UNDENFBLD Jf.
JENŐ főszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telető > 
79. «7..

Stóiiideiteitii
ezrenként olcsón kap 
ható Piac-utca 49. szám
alatt.

Kapitcédtíláfe
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban

Haszonbérbe adó
18 kát. hold főid a dió­
szegi útfélen, az Ung- 
váry József-félc tanya 
hátamegetl. Felvilágosí­
tást ad a Közgazdasági 
Bank és Váltóüzlet Rész­
vénytársaság Dcbreczen, 
Piac-utca 59.

Kiadó
lakás. Három szoba, 
előszoba és egyéb mel­
lékhelyiségekből állás la. 
kás villanyvilágítással 
kiadó. Sziv-utca 11.

DBBBEOKEN.Kistemplom'bAzár
hajdú varmegye szállítói.

Vászon kész fehérnemű 
Menyasszonyi kelengye 
Női divatáruház 
Külön szőnyegosztály ::

abott árak.
Hajdú vármegye és Debreczen s*. kir. város főispánja.

n Qebreczeni Első Takarékpénztár
Piac-u. 22/24. sz. bérházában

több modern lakás
május 1-re kiadó.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város törvény- 

hatóságánál megüresedett s a leg­
közelebbi városi rendes közgyűlésen 
választás utján betol endő iktatói ál­
lásra ezennel pályázatot hirdetek

Ezen iktatói állás évi 2000 ko­
rona fizetés, 720 korona lakbér és 
600 korona városi pótlékból álló 
javadalmazással van egybekötve.

Felhívom mindazokat, akik az 
1883. évi 1. t.-c. 19. §-ában körülírt 
minősítéssel rendelkeznek s ezen ál­
lást elnyerni óhajtják, hogy az ezen 
minősítést igazoló okmányokkal kel­
lően felszerelt pályázati kérvényei­
ket hozzám, mint a kijelölő választ­
mány elnökéhez folyó évi március 
hó 5-lk napjának déli 12 órá’g an­
nál is inkább nyújtsák be, mivel a 
későbben érkező pályázati kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Ez alkalommal a választás, foly­
tán megüresedő állásokra fáz irnoki 
állás kivételével) is pályázatot nyitok. 

Debreczen, 1915 február 18.
Dórnak!dy s. k ,

főispán a.

Kiadó május elsejére
egy egész ház,

összes mellékhelyiségeivel, de a lakás és rak­
tárak is külön-külön, áll: 3 utcai, 4 udvari, 1 
előszoba, 1 uyilt folyosó, 1 konyha, 1 éléskamara, 
1 mosókonyhából, továbbá 1 kis kézipincéból 

A keresztépületben : 1 nagy, irodának 
vagy műteremnek való helyiség, 1 
raktár és végül az egész épület hosz- 
száig 3 padlás, 2 fáskamara, 1 nagy- 

kert és tágas udvar.
Értekezhetni a ház- 
tulajdonosnál József 
királyi heroeg-utoa 
16. ss. alatt a bér­
lemény megtekintése 

előtt.

Gyotnorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé- 
geknél a legkitűnőbb házisler a

HOLLANDI

Egy üveg ra 40 fillér,

Kapható

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben

I

Nyomatott HoMmaosi és Kronovltz könyvnyomdájában* Piac-utca 49., a főpostával szemben.
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